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MISTERI GAUDIOSI

1° MISTERO: L'annuncio dell'angelo a Maria
“Per mantenere bello, candido, freschissimo questo bel giglio, debbo essere scrupolosamente vigilante a mortificare tutti i miei sensi. Pensare che debbo essere un angelo col corpo; perciò debbo essere devotissima a Maria Immacolata, aver tanta confidenza, amarla tanto, e più di tutto fare ogni sforzo per imitare le sue sublimi virtù, specialmente l’obbedienza e l’umiltà”.

2° MISTERO: La visita di Maria a Elisabetta
“Mai stanca, mai scoraggiata: La pazienza disse nostro Signore a S. Caterina non vive che di fatiche, ed è la compagna inseparabile della carità. A Dio tutta la gloria, alle mie sorelle tutta la gioia, e a me tutto il lavoro. Chi persevera e fa ciò che può confidando sempre in Dio, riesce a tutto”.

3° MISTERO: La nascita di Gesù a Betlemme

"Gesù mi ha amato e quanto, quali finezze ha avuto per mio riguardo, mi ha amato tanto fino a dare tutta la sua vita, ha lasciato l'Eterno suo Padre, si è abbassato al più infimo degli uomini e tutto per amor mio; quanto mi ama al presente chi lo può solo immaginare?".

4° MISTERO: La presentazione di Gesù' al tempio

"Gesù dice a tutti i cristiani: «Voglio che mi amiate con tutto il cuore, con tutta l'anima e con tutte le forze e con tutti voi stessi» e che cosa dirà a me ricolma di tante grazie, privilegiata in tanti modi; posso io dire: Gesù mio  vi amo tanto, sono tutta vostra, cerco solo la vostra gloria e di amarvi tanto e nulla più? Gesù mio, colla vostra grazia voglio oggi cercare in tutto, per quanto mi pesa, di amarvi tanto con esattezza, osservanza delle mie Santa Regole".

5° MISTERO: Lo smarrimento e il ritrovamento di Gesù al tempio

"Gesù solo è il mio Maestro, il mio aiuto, il mio sostegno, il mio tutto […] Gesù Maestro della vita interiore; si teneva sempre unito al suo Eterno Padre […] sempre cercava la sua gloria e la sua volontà; oggi voglio stare sempre raccolta e fare sempre in tutto la divina volontà […] ".

MISTERI DOLOROSI

1° MISTERO: La preghiera di Gesù al Getsemani
“Gesù disse: Non è giusto che il Cristo patisca affinché vengano aperte le porte del cielo? E io dovrò fare a meno di accettare volentieri quello che Gesù mi manda specialmente per il mio amor proprio, per la mia superbia e la voglia smodata che ho di sempre parlare e di non voler mai aver sbagliato? Oggi, Gesù mio aiutami e voglio essere silenziosa e convinta che bisogna che patisca”.

2° MISTERO: Gesù flagellato alla colonna

“Gesù si dona in modo tutto speciale come vittima per puro amore mio; ed io oggi, Gesù mio, voglio colla vostra grazia essere generosa nel sacrificarvi la mia volontà con tutte le ripugnanze, allegramente, senza far capire nulla, e ogni giorno voglio avere quella fede viva in Gesù, chiedendogli tutte le grazie di cui abbisogno, convinta che Gesù certo me le dà purché gli sia unita e faccia tutto per Lui, senza cercare altre soddisfazioni”.

3° MISTERO: Gesù coronato di spine
“Gesù disteso sul duro legno di croce coronato di pungentissime spine, trafitto da chiodi, tutto piaghe e sangue, beffeggiato, insultato, sputacchiato, insomma tutto una piaga. Il benedetto Gesù in mezzo a tanti spasimi dimentica perfettamente se stesso e pensa invece ai grandi sacrilegi che fanno i suoi nemici, e perdonando, compatendo alza gli occhi al cielo ed esclama: Padre perdona loro […] Così anche noi dobbiamo ad imitazione di Gesù soffrire, dissimulare, compatire e vedere in tutto bene, o almeno scusare l’intenzione; perdonare con cuore largo se qualche volta ci sembra di essere offese o dimenticate, dissimulando pregare per tutti”.

4° MISTERO: Gesù condannato a morte
"… alla cima del Calvario uno dei due ladri insultava Gesù dicendo: «Se Tu sei il Salvatore salva te stesso e noi» e sempre più s'infieriva di rabbia; l'altro invece con calma e rassegnazione diceva al compagno: «a noi è giusta questa condanna, ce l'abbiamo procurata noi con le nostre cattive azioni, ma questo Gesù che è in mezzo a noi ha fatto del bene a tutti e viene trattato così barbaramente». Anche noi dobbiamo ad imitazione del buon ladrone avere una fede viva in Gesù che tutto può e un vivo dispiacere di averlo offeso…ma nel tempo stesso confidare che Lui ci vuol salve, indi amarlo ardentemente, e stiamo sicure che tutto ci perdona e ci fa nuove grazie […]"

5° MISTERO: Gesù muore in croce
"Gesù agonizzante ormai arrivato agli ultimi istanti dice: «Tutto è compiuto». Ed io che posso dire al mio ultimo fine, al rendiconto di tante grazie, di tante ispirazioni, di tanti consigli, di tanti buoni esempi, di tante esortazioni; che dirò? Voglio oggi essere unita a Gesù col silenzio interno ed esterno e coll'essere uguale a me stessa in qualunque incontro. […] Gesù da una lancia crudele permise che fosse aperto il Suo Sacro Cuore. Ed io voglio oggi che tutti i miei pensieri, tutte le mie parole, tutti i miei atti siano tali d'esser meno indegna di stare dentro in questo sacro asilo, e confido che Gesù mi vuole aiutare".

MISTERI DELLA LUCE

1° MISTERO: Il Battesimo di Gesù al Giordano
"I Santi Voti sono come il Battesimo secondo: cancellano tutti i peccati e anche la pena. Sono come un martirio e come una crocifissione, dunque quando vedo che con tutta la buona volontà mi sforzo proprio per essere esatta debbo essere piena di confidenza rinnovando con tutto il cuore e con tutta l'anima i miei cari S. Voti; se dovessi mancare in qualche cosa chiedere perdono a Gesù e rinnovare i S. miei Voti e poi cominciare con cuore largo

2° MISTERO: Le nozze di Cana

"Abbandonarmi senza eccezione in braccio e nel cuore di Maria, mia dolcissima Mamma affidarle tutti i miei bisogni, e supplicarla che mi aiuti ad amare tanto Gesù, e ad ogni costo farmi santa".

3° MISTERO: L'annuncio del Regno

"Gesù mi domanderà stretto conto anche di una parola oziosa, Gesù parlava in modo che anche quelli che lo odiavano erano costretti a dire che non avevano mai sentito parlare con tanta grazia e tanto amore. Voglio oggi tenermi sempre alla presenza di Gesù e parlare secondo i suoi insegnamenti".
4° MISTERO: La Trasfigurazione di Gesù

“Vivere, operare, insomma fare ogni mia azione alla presenza di Gesù; figurarmelo sempre vicino, ora in un modo e ora in un altro; ma sempre pronto ad aiutarmi, soccorrermi, perché mi ama moltissimo e mi vuole tutta sua senza nessuna riserva. In ogni cosa sia avversa che prospera, il mio unico pensiero sia solo di fare in tutto la santa volontà di Gesù".

5° MISTERO: L'istituzione dell'Eucaristia
“Gesù che viene dentro di me con la Santa Comunione, tutto mio, anima e corpo, vivo e glorioso come sta alla destra del Divin suo Padre; altro che mi aiuta, basta che io abbia buona volontà.

Ogni volta che con la parola, ovvero con la mente dico: - Gesù vi amo e vi desidero dentro di me - intendo di riparare a tutte le sante Comunioni sacrileghe che vengono fatte in il mondo […] Mi sforzerò con tutta l'anima, per prepararmi bene, quanto è possibile nella mia miseria, alla Santissima Comunione pensando anche che una Santa Comunione basta per fare una santa ed io, con così tante, perché sono sempre la stessa?". 

Preghiamo: O Dio, ricco di bontà e di misericordia, per intercessione di S. Bertilla e di Maria, la “Mamma Bella”, donaci luce per l’intelligenza, forza di volontà per ascoltare e vivere la Tua Parola, desiderio di camminare in santità e giustizia alla Tua Presenza ogni giorno della nostra vita.
Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore. Amen

MISTERI GLORIOSI

1° MISTERO: Gesù risorge da morte
"Gesù dopo tanti spasimi e tante umiliazioni, e tanto patire risorge con tutte le più belle doti Gesù risuscitò tutto cambiato da prima. Ed io Gesù mio, colla vostra grazia, voglio oggi non essere più quella di prima; voglio essere raccolta, i miei pensieri voglio che siano tutti di Voi, o per Voi, e lo stesso tutte le mie azioni per quanto minime."

2° MISTERO: Gesù ascende al cielo

“Gesù per puro amore volle fare il miracolo grandissimo di restare sempre con noi pur vedendo tante ingratitudini e infedeltà, anche dalle anime sue predilette. Oggi voglio stare raccolta e unirmi a Gesù prigioniero.

Gesù si unisce a me e opera con me e forma una sola cosa con me, basta che io mi prepari bene e poi gli faccia compagnia.

3° MISTERO: La discesa dello Spirito santo

“Lo spirito di Gesù Cristo, operava sempre sotto l’impulso dello Spirito santo, cioè lungi dalla distrazione, dalla fantasia; tutto era ben regolato. Oggi voglio tenermi sempre unita a Gesù e anche nelle occupazioni esterne. Per quante grossolane siano, voglio farle con Gesù e allora riusciranno anche di gran merito e a vantaggio dell’umanità”.

4° MISTERO: Maria assunta in cielo
“Maria ha sofferto i più crudeli martiri, è stata contraddetta e abbandonata da tutti, non è morta a forza di patire, per miracolo: ma quanto godé poi. Così pure è anche di me se voglio andare insieme con Gesù e con lei, bisogna proprio per necessità che soffra, che sia contraddetta; e che sempre unita a Gesù sia uguale a me stessa”.

5° MISTERO: Maria incoronata Regina
“Anche noi dobbiamo, ad imitazione di Gesù, essere generose, sopportare qualche privazione, fare qualche sacrificio, distaccarci anche dai nostri genitori e fratelli che tanto amiamo e ne siamo riamate; invece pregare per loro e poi tranquillamente lasciare che si adempia la santa volontà di Gesù in tutto; pensiamo anche quale grande tesoro abbiamo in Maria, nostra mamma, siamo certe che se noi la obbediamo in tutto, se tutto facciamo in sua compagnia, stiamo certe che sormonteremo tutte le difficoltà e non ci lascerà finché non ci conduca in Paradiso con Gesù e con Lei”.
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